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Розглянуто теортеричні аспекти та джерела відображення в обліку чистого 
прибутку сільськогосподарських підприємств, висвітлено проблеми та необхідність 
розмежування чистого і нерозподіленого прибутків.  
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Постановка проблеми. Прибутковість сільськогосподарських підприємств 
відображає ефективність здійснення їх виключної місії в контексті забезпечення 
продовольчої безпеки держави. Саме прибуток є основним чинником, який  впливає  
на  можливість фінансування багатьох програм підприємства,  пов'язаних  із 
розширенням потужностей, поліпшенням якості продукції, зміцненням  конкурентної  
позиції, виходом на нові ринки.  

На даному етапі розвитку аграрного виробництва у більшості 
сільськогосподарських підприємств спостерігається тенденція до зниження 
прибутковості.  При цьому необхідно пам’ятати, що фективність  функціонування  
підприємства  залежить  не  лише  від обсягу  створеного  прибутку,   а  й  від  
напрямів  його  розподілу. Для підвищення  ефективності  господарської  діяльності  
дуже  важливо,  щоб при  розподілі  було  досягнуто  оптимальності  в  задоволенні  
інтересів держави, підприємства, найманих працівників і власників [5]. Тому надання  
достовірної  та  своєчасної інформації  таким  користувачам  є  головним  завдання 
бухгалтерського  обліку,  що  породжує  забезпечення достовірності формування 
кожного з показників фінансової звітності, зокрема щодо формування, розподілу та 
використання чистого прибутку як визначального складника фінансових результатів. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Свій внесок у розв’язання 
проблем формування та обліку фінансових результатів діяльності 
сільськогосподарських підприємств, у тому числі облікового забезпечення 
використання чистого прибутку здійснили такі вітчизняні науковці як Антонюк Р.Р., 
Баришевська І.В., Висоцька Ю.В., Дорогань Л.О., Дорошенко А.П., Лагодієнко Н.В., 
Ковальчик В.М., Ксьонжик І.В., Василькова М.В., Майдуда Г.С., Руденко Є.М., 
Скоромна О.Ю. та багато інших. Водночас  багатогранна і складна проблема 
забезпечення прибутковості аграрних підприємств, зокрема обліку і  розподілу 
результатів діяльності потребує подальших досліджень. 

Метою статті є дослідження порядку та особливостей обліку формування 
чистого прибутку сільськогосподарських підприємств і відображення його у 
фінансовій звітності. 

Викладення основного матеріалу. Прибуток, як втілення позитивного 
фінансового результату, є економічним показником, що дозволяє поєднувати 



 93

економічні інтереси держави, підприємства як господарюючого суб'єкта, працівників 
і власників  підприємства.   Об'єктом  економічних  інтересів  держави  є частина  
прибутку,   яка  виплачується  у  вигляді  податків  та  обов'язкових платежів.   
Економічний інтерес підприємства як товаровиробника знаходить своє узагальнення 
в обсязі прибутку, який залишається у його розпорядженні і використовується для 
вирішення виробничих і соціальних завдань. 

Частина балансового прибутку, що залишається в розпорядженні 
підприємства після внесення податків і інших платежів у бюджет називається чистим 
прибутком. 

Послідовність розрахунку чистого прибутку підприємства полягає в 
поетапному обчисленні прибутку від звичайної діяльності та коригуванні його 
величини на суму позареалізаційних доходів та витрат. В кінці звітного періоду 
отримані доходи та витрати списуються  на  рахунок  79  "Фінансові  результати".  
Сальдо рахунку 79  при його закритті  свідчить  про  суму  створеного  чистого  
прибутку  (збитку)  підприємства  і  списується  на  рахунок  44 "Нерозподілені 
прибутки (непокриті збитки)". 

Чистий прибуток (збиток) відображається у звіті про фінансові результаті  й 
балансі (у складі нерозподіленого прибутку (непокритого збитку)) підприємства та є 
джерелом збільшення (зменшення) власного капіталу підприємства [1, с.71]. Також 
можливе визначення показників чистого прибутку за даними статистичної звітності 
форми №50 сг «Основні економічні показники роботи сільськогосподарських 
підприємств». На основі даної звітності є можливість визначити прибутковість в 
розрізі виробництва окремих культур чи продукції (як в абсолютних величинах так і 
у відносних), що дозволяє проаналізувати основні складові, які забезпечують 
позитивний фінансовий результат (прибуток) та запропонувати конкретні заходи 
щодо його збільшення.  

В цілому сучасна методика визначення результату діяльності, зокрема  
порядок  його  розподілу  не  завжди  надає користувачам  публічної  фінансової  
звітності  достовірну інформацію,  яка  є  підґрунтям  для  оцінки  ефективної 
діяльності  суб’єктів  господарювання. 

На вдосконалення фінансової звітності за формою 2 "Звіт про фінансові 
результати (Звіт про сукупний дохід)" в частині формування чистого прибутку 
(збитку) звертає увагу у своєму дослідженні Мороз Ю.Ю.  [12]. За пропозиціями 
автора в системі бухгалтерських рахунків і фінансової звітності інформаційна база 
про створений прибуток підприємства має формуватися за видами діяльності та 
чистий прибуток власників після відчуження доходів в частині сплати податку на 
податковий прибуток. Співставлення показників доходів і витрат за джерелами і 
напрямами їх утворення дадуть можливість виявити прибуткові і збиткові 
господарські операції. 

Звернемо увагу на те, що процес формування і використання чистого 
прибутку в сільському господарстві є досить складним у зв’язку зі специфікою 
аграрної галузі.  

Специфіка розташування структурних підрозділів сільськогосподарських 
формувань на великій відстані й різноманітність каналів реалізації продукції 
зумовлюють необхідність визначення прибутку (збитку) в розрізі пріоритетних, 
допоміжних звітних та допоміжних звітних географічних сегментів, що 
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відображається у додатку до Приміток до річної фінансової звітності „Інформація за 
сегментами”. У ній наводяться доходи й витрати операційної, фінансової та 
інвестиційної діяльності, надзвичайних подій, а також фінансові результати. 
Відповідно до П(С)БО 29 „Фінансова звітність за сегментами” [4], підприємствам 
надано право самостійно визначати ступінь деталізації географічних районів, 
виходячи з принципу суттєвості. Однак, для цього необхідно врахувати особливості 
регіональних економічних і геополітичних умов, що на практиці є ускладненим. До 
того ж, П(С)БО 29 не вказує, як взагалі можна оцінити ці особливості. 

Необхідно усвідомлювати, що джерелом збільшення власного капіталу 
підприємства є та частина чистого прибутку, що залишається на підприємстві після 
здійснення розподілу іншої частини на виплату дивідендів, поповнення резервного 
капіталу та інші  необхідні  цілі. Таким чином, саме нерозподілений прибуток ми 
вважаємо серед усіх видів прибутку має важливе значення для бухгалтерського 
обліку. Щодо облікового відображення нерозподіленого прибутку на рахунках 
бухгалтерського обліку існують суперечності та різні погляди на удосконалення 
даного процесу, а також проблема розмежування понять «чистий прибуток» і 
«нерозподілений прибуток». Ці поняття в  бухгалтерському  обліку  не  ідентичні  і  
повинні обліковуватись по-різному. 

Інструкція  про  застосування  Плану  рахунків  бухгалтерського  обліку 
активів,  капіталу,  зобов’язань  і  господарських  операцій  підприємств  і організацій  
назвала  реінвестований  прибуток  нерозподіленими  прибутками (непокритими 
збитками) і цим самим підтвердила, що нерозподілений прибуток є  складовою  
власного  капіталу,   хоча  не  зареєстрований  у  засновницьких документах і не 
персоніфікований.  

Наявність  нерозподіленого  прибутку  свідчить,  що  активи  підприємства 
будуть збільшені за рахунок операцій, за якими одержано прибуток. Кредитове 
сальдо субрахунка «Прибуток нерозподілений» також не означає, що грошові кошти  
або  будь-який  інший  конкретний  вид  активів  реінвестовано  в підприємство. 
Прибуток вважається реінвестованим, якщо активи підприємства в цілому 
збільшилися. 

На  рахунку  44  пропонуємо  відображати  лише нерозподілені  прибутки  та  
непокриті  збитки  підприємства за звітний період, а прибуток,  що  підлягає  
розподілу обліковувати на новому рахунку 78 «Чистий прибуток звітного періоду», 
що сприятиме чіткому розмежуванню даних видів прибутку та висвітленню 
достовірної інформації щодо розподілу прибутку. 

Вагомим на сьогодні залишається й питання визначення напрямів розподілу 
прибутку. Чистий  прибуток — це не лише фінансовий стимул до прогресу, але й 
основне джерело власних фінансових ресурсів для розширеного  відтворення.  
Нагромадження  необоротних  і  оборотних активів  є  результатом  перетворення  
прибутку в капітал. Проте, як зазначає Майдуда Г.С., згідно з прийнятими 
положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку не передбачено формування за 
рахунок прибутку ряду цільових фондів (фонди економічного стимулювання, 
зокрема фонд матеріального заохочення, фонд соціально-культурних заходів, 
житлового будівництва та фонд розвитку виробництва), як це мало місце раніше. 
Автором обгрунтовано необхідність створення відповідного фонду грошових коштів, 
спрямованих на відтворення основних засобів [2]. 
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Висновки. Таким чином, питання уточнення складових прибутку для 
розподілу та об’єктивного їх бухгалтерського відображення покращить надання 
аналітичної облікової інформації для здійснення контролю операцій з його 
використання. 
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